

2024年4月17日 星期三
农历甲辰年 三月初九

国内统一连续出版物号 CN 11-0304
邮发代号 1-24

新闻热线:(010)64622180
第301期 今日8版
<http://www.jkb.com.cn>

学生健康报



国家卫生健康委员会主管 健康报社有限公司主办 健康报社有限公司出版

国家疾控局组织开展儿童预防接种日宣传活动

本报讯(记者范洪岩)预防接种是防控传染病最经济、最有效的手段,对保障人民群众生命安全和身体健康具有十分重要的意义。近日,国家疾控局印发通知,组织开展2024年全国儿童预防接种日宣传活动,加强科普知识传播,提高公众对预防接种工作的理解和认识。

4月25日是“全国儿童预防接种日”,

今年“全国儿童预防接种日”的宣传主题为“共同行动 接种疫苗 为全生命周期护航”。通知要求,各地要高度重视预防接种宣传工作,充分利用“全国儿童预防接种日”的宣传契机,紧紧围绕宣传主题制定宣传方案,周密组织实施,加大宣传力度,扩大宣传范围;积极推动各相关部门多渠道开展宣传活动,引导医疗卫生机构、学校、

社区等积极参与宣传工作,逐步推动形成全社会关心支持预防接种的良好氛围。

通知明确,各地要聚焦免疫规划疫苗接种、脊灰灭活疫苗补种,以及新冠、流感、麻疹、百日咳等呼吸道传染病相关疫苗接种工作,积极开展相关科普宣传工作,主动回应社会关切,对群众咨询的热点问题答疑解惑,及时发布权威信息,

倡导群众及时、主动接种疫苗。

通知要求,各地要根据本地实际,通过公益广告、宣传片、专家访谈、现场活动等多种渠道和形式,制作通俗易懂的科普内容,宣传免疫规划成效和预防接种科普知识。要加强广播、电视、报刊等传统媒体的宣传力度,同时利用新媒体、自媒体、融媒体等平台开展宣传,扩大宣传工作覆盖面。

健康时评

萌娃变“大厨”,这样的劳动课程谁不爱?

□范洪岩(媒体人)

近日,江苏省徐州市一所幼儿园的劳动课“火”了。视频中,幼儿园中班和大班的孩子们不仅能炒菜烙饼,而且能循着时令,做出春季美食榆钱窝窝。这些“小大人”劳动时眼神淡定、动作老练,引来赞声一片,被网友们亲切地称为“小孩哥”“小孩姐”。

孩子们脸上洋溢的笑容,是他们喜欢上劳动课的有力佐证。而他们在劳动课上的收获,也不仅仅是品尝美食的快乐。“通过劳动课上各种活动的开展,孩子们的专注力从原来的三五分钟,发展到现在可以坚持二十分钟或者半小时。”该幼儿园的老师在接受采访时介绍,在劳动课的编织、缝纫课程上,孩子们创作出来的作品非常有个性,有他们自己的想法。

把课堂搬出教室、搬到厨房,丰富体验,寓教于乐,让孩子们自食其力,劳动教育变得既有意思又有意义。在动手的过程中,孩子们挥洒汗水,锻炼了手眼协调能力;与小伙伴们协作,增强了团队意识,提升了合作能力;知晓时令,善用食材,从小便了解饮食对于健康的重要性,为长大后做好自身健康第一责任人打下良好的营养基础。

然而,“小小年纪干活太辛苦了”“万一受伤了怎么办”“劳动课程哪有学习成绩重要”等质疑之声也一直存在。其实,劳动教育并不是一个故意让孩子吃苦、纯体力消耗的过程,而是在保障安全的前提下,开展适合孩子年龄的特色劳动课程,让美好的劳动体验激发孩子的探索热情,提升日常生活技能,磨砺自强、勤劳的品质,通过劳动树德、增智、强体、育美,从而促进孩子全面成长。

鉴于劳动教育在孩子成长过程中的重

要意义,相关部门早就有所行动,让劳动课程惠及每一个成长阶段的孩子。2022年4月,教育部印发《义务教育劳动课程标准(2022年版)》,明确从2022年秋季开学起,劳动课正式成为中小学的一门独立课程,劳动课程平均每周不少于1课时,并且根据不同学段制定了“整理与收纳”“家庭清洁、烹饪、家居美化等日常生活劳动”等学段目标。以烹饪为例,《课程标准》要求学生从低年级到高年级,劳动技能要从择菜、洗菜,到学会使用简单的烹饪器具,学习用蒸、煮方法加工食材,再到能独立制作午餐或晚餐中的3~4道菜。多地结合地域特点,纷纷开设木工、烹饪、种植等劳动课程,鼓励学生掌握多样劳动技能。

开足劳动课是必须,开好劳动课更具挑战。我们期待更多不拘一格的劳动教育课“火”出圈,让孩子们通过劳动播种希望,收获果实,在烟火气中体味生活,快乐成长。

本期导读

网售儿童化妆品
用起来安全吗

(2版)



春日健步走
你走对了吗

(4版)

增强心理韧性
勇于逆风飞扬

(5版)

扫码
订
学
生
健
康
报



教育部体育卫生与艺术教育司
国家疾控局卫生免疫司指导
邮发代号:1-24 全年价格:96元

编辑:范洪岩 电话:(010)64622180
E-mail:fhyan917@126.com



守护 国家安全

4月15日是“全民国家安全教育日”,各地开展多样活动普及国家安全知识。图为当日,河南省商丘市夏邑县北岭镇第二小学学生在参加国家安全教育知识问答活动。 苗育才摄